

# SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:		☺ FŐSZERKESZTŐ ☺	SZERKESZTŐSÉG:
Egész évre . . . . .	8 korona.	Dr. GAAL ENDRE.	Dr. Gaal Endre lakása, Csíkszereda (Mikó-utca)
Félévre . . . . .	4 korona.	SZERKESZTŐ	KIADÓHIVATAL:
Negyedévre . . . . .	2 korona.	JÓZSA GÉZA.	Szentkatolnai Cseh István fogalmazó, Csíkszereda (Munkáshirt. hivatal.)
Egyes szám ára 16 fillér.			Hirdetési díjak előre fizetendők.
Megjelenik minden vasárnap reggel.			Kéziratok nem adatnak vissza.

## Politika, hazafiság és becsület.

— Jegyzetek a napi politika lélektanából. —

Ráduly Ferencz.

Egy filozófálni szerető, kiváló jogászpulitikus, küzdelmei alkonyán, mikor visszavonult a nyilvános szereplések teréről, emlékirataiban azt a bölcs megjegyzést hagyta hátra, hogy „az emberi élet boldogtalanságának többek közt három igen jeles kuforrása a pénz, a szerelem, és a politikai becsvágy.”

Hogy minő szerepe van e szép triasnak az emberi lélek emocionális életében, ezt többé kevésbé minden földi halandó saját küzdelmeiből tudja — ki a morálon innen küzd sajátos jelleme szerint, akár egyikért, akár másikért.

A pénzért és szerelemért folytatott harc, az emberi élet küzdelmeit bizonyos %-ban be is tölti; a politikai becsvágy szerepe kevésbé universális jellegű, lehet hogy többira nézve nincs igaza. De lehet az is, pl. nincs az a sehonnai gazember, utonálló — munkánélküli csavargó, kit kozmopolita voltának nyomoruságos tudata, nem gondolkodtatott volna a felől, vajjon hogyan is lehetne a jogrendet megbontani, s hogyan is lehetne nyilvánosan gaztetteket produkálni — büntetlenül? Ite itt van a csavargóban, a sehonnaiban az anarchizmus, a nihilizmus eszméje a maga bornirtságában!

Adjunk hát mégis csak igazat X. politikusnak s ne juttassunk kevés szerepet a harmadik boldogságrontó elemnek, hanem mondjuk, hogy igaza van, úgy van.

Nóde nem szándékom e rövidke, kis bevezetéssel trivialis előlegét adni annak, mit a cím köréből írni óhajtok, ígérve, hogy a morálon innen maradok, elméledünk tehát közösen eszmeileg Te pénzben, szerelemben s politikai becsvágyban boldogtalan honfitársam, s hol eddigi tapasztalataink eltérnek — legyen a Tied bőlesebb, igazabb, aethetikusabb; miért ne lehetnél Te nagyobb moralista mint én, pláne ha korosabb, okosabb, tanultabb vagy mint én, s miért ne lehetnél Te Catóbb a Catónál, ha már politikai nimolo lettél is. Neki is kijutott a boldogtalanságból pénzben s szerelemben. A történet írók feljegyezték ugyan róla, hogy intakt politikus volt, de a XX ik század bölcs pulitikusának előbb említett szürke aforizmájára, ha Cató feltámadna nem mondáná,

hogy nincs igazság benne, még kevésbé Catonéja, ki bizonyára nem bocsájtott meg mindent a nagy római paritásnak. Azzal kevésbé törődött valószínű, hogy férje ura Tiszaista vagy Károlyista politikai hitvallása volt-e, amiként a mai Catónék is szívesebben kultiválják az aviatikák hősi erényeit s inkább lelkesednek e divatos erényekért, mint a Rozgonyi Ceciliák, Lorántffy Zsuzsánnák, Dobó Katicák jellembeli kiválóságaiért. A mai Catónék bizonyára jobban örülnek, ha zengő szavú Catójuk valami más politika pártján lenne harcos vitéze valami más — istának, mondjuk panamistának, mert mire egy Cato manapság cato lehet, akkorra már vége az ősi vagyonnak, élni csak kell, még pedig nem csak imigy-amigy auto, lóverseny, Abbázia, Riviera stb. stb. nélkül miért ne lehetne hát Catóné egyszerű panamistáné. Kedves honfitárs ez is politika, tyűh, de még milyen politika?;

Vigyázz tehát, a „trias” igazságain velem eszmei közösséggel elmélkedő boldogtalan honfitársam ne akarj Te is Cató lenni, mert ha van vagyoned rövidesen eluszik szent enthusiasmusodban akaratod ellenére eget kérő becsvágyai honmentő leple alatt.

Maradj Catónak, míg-mig Cató maradhatsz, ha van feleséged s ez panamistáné szeretne lenni, válj el tőle idejében, de bukj el, ha kell mint Cató. Ha a pénz s az asszony elveszne, megmarad még a becsület.

Ennek az érzésnek a szigetén mindig derűs, napfényes, üde a tavasz, de mire ide érkezel, küzdelmed a múlté, — s mint X. politikus — majd fölveheted újra az aforizmak fölötti elmélkedés funalát s kibővítheted a triast.

Tehát a viszont találkozásig. Nem baj, ha nem lesz 3 emeletes palotád, az se baj, ha feleségedtől elválsz időközben — sorsosid majd megértene.

No honfitárs — hallgathatsz — tovább is, ha nem untatlak — gyerünk adalékokat szedni a politika, becsület s hazafiság lélektanához.

Aminő kiváló szellemi képességeket, államférfily erényeket tételez fel a politika mint tudomány művelőjéről, s aminő elengedhetetlen attributum a politikával komolyan foglalkozó egyén integrálásában a hazafiság, a becsület, ép oly grotesks jelenség, mikor valaki politikus akar lenni, vagy már azzá lett, holott még csak jó hazafi és mondjuk becsületes, valamelyes vénát is érez magá-

ban a honatyaságra akár csak a budapesti római pince híres gazdája ex Kecskemét, kinek pincéje a köztársasági párt kedvence találkozó helye, mely földalatti katakomba bortól megrezesedett orru tulajdonosa szentül meg van győződve, hogy ő lesz az eljövendő Kossuth Lajos országának forradalmi megnyitóján az új idők Dantonja, kinek ékes szónoklatától majd az egész Budapest — Bécsnek futamodik felkoncolandó az utolsó Haasburgot is, — közelebbi vágyai is vannak minden következő választásra addig az volt a baj, hogy csak adós vendégei jelölték, kiknek azonban nem volt választói jogosultságuk s a jelölés is a fehérszettel történt.

Na az ügyvédi kar elvből nem politizál, jogászai tudását érlekesíti a tárgyaló teremben, — szabadidejét lefoglaja a további önképzés; bírói kar — stb. pályák képzett eleme örül, ha fáradságos napi munkája, melletti időt nyerhet szakmunkáira. kiknek marad a politika terrénoma — a vagyonos osztálynak, melynek nagy %-a mint címzetes aktív politikus, a politikát luxusnak tekinti — s minden honatyai tevékenységére kimerül a mandatum bemutatásával, nemelyeknél az első szűz beszéddel, a megszerzett mandatummal járó titulus marad a további karrier perspektívájának ambicionális (?) alapja, melyet a becsületes hazafi, ha ráadásul tanul római jogot méltán minősítheti az illető politikai erkölces „depositum misorabile”-jének.

Magnásaink 20%-a ide ologikus bolond, egész életén át illuziókat kergető hazafi naiva, 20%-a tudományos képzettségben a svindli kurzusoktól szerzett okleveleknél megáll, 30%-a az ezer holdok kolbászból font kertei közt épült — kakaslábon forgó kastélyában éli le napjait rideg elzárkózottságban, ősi tradíciókból táplálkozva.

Távol a tudomány, a haza iránti érdeklődésektől kimerülve szellemi energiája a bonton paragrafusaiában.

Marad még 30%, ezt kiki ossza be abba a kategóriába, hol az Andrásyák, Apponyiak, Károlyiak, Tiszák és Wesselényiek reprezentálják az igazi magyar magánst szellemileg, erkölcsileg — s mintegy örei a magyar magnásvilág prestige nek.

Azonban az előbbi 70%-ot a külföldi jobban ismeri mint mi, de kevésbé sovínizmusukról mint inkább világpolgári erényeikből.

(Folyt. köv.)

— A Kossuth-név Magyarországon nem pusztán családnevet jelent, hanem jelent egy nagy, drága fogalmat, jelent egy szép, dicső, halhatatlan eszményt. A haladás, a nemzeti fejlődés, a szabadság eszményét. Ha a Kossuth-nevet halljuk, feltámad képe annak a szelíd arcú öreg urnak, aki számkivetésben halt meg Törinóban és aki Magyarország újjászülésének történetében döntő fontosságú szerepet vitt.

A Kossuth-név glóriáját a nemzet átvitte a nagy mártír fiaira is és mikor a nagy száműzött halála után idősebb fia: Kossuth Ferencz arra határozta el magát, hogy letelepszik az országban, hogy hazatér: óriási várakozással néztünk honi szereplése elé. Nemcsak a nagy történelmi név örökösét, hanem a Kossuth-eszmény megtestesülését láttuk benne. Ugyanazzal a nimbussal, ugyanazzal az imádattal, szeretettel vette körül a nemzet, melyet atyja iránt táplált.

Cegléd városa, az a város, mely negyvennyolc óta a Kossuth-névvel leginkább össze volt forrva, sietett ő képviselőjének megválasztani és ezzel megnyitotta előtte az utat, hogy az ország ügyeinek vezetésébe beleszólhasson. És az ország, mely Kossuth Ferencztől méltán sokat várt, nem is csalódott ebben a nagy koncepciójú férfiuban. Csakhamar — nemcsak a nevéhez fűződő nagy mány, hanem saját tehetsége révén is — legelső és legszámottevő államférfiainak sorába emelkedett. A haza dolgaiba döntőleg folyt bele és szava, mint a függetlenségi párt vezérére, mindig tekintélyes súly volt.

Mikor aztán a politika olyan fordulatot vett, a király is szívesen hallgatta meg Kossuth Ferencz tanácsát: az egész nemzet egyszerre benne látta vezérét, igazi képviselőjét a korona előtt. Nagy és izgatón fontos történelmi pillanat volt az, mikor fia annak a Kossuth Lajosnak, aki a debreceni országgyűlésen a Habsburg-dinasztiát trónvesztettnek nyilvánította, megjelent I. Ferencz József király előtt. Sokkal igazibb kiküldés volt ez az uralkodóháznak a nemzettel, mint a hatvanhetes kiegyezés. Legalább a magyarság ezt így látta, így fogta fel. A király egykori ellenfeleinek fiát megtette a maga miniszterének és szavára, tanácsára hallgatva új fejezetet nyitott meg Magyarországon történelmében. Forradalmak vezerei trónöntők fia ritkán futnak meg ilyen pályát. És emellett Kossuth fia hű maradt azokhoz az elvekhez, azokhoz a hagyományokhoz, miket atyjától örökölt. A trónhoz való közeledésével nem hozott szegyet Kossuth Ferencz Kossuth Lajosra. A korona árnyékában is függetlenségi maradt és folytatta nagy atyjának munkáját abban az irányban, hogy a magyar nemzet politikai súlyát, gazdasági erejét emelje.

És most, hogy Kossuth Ferencz már nem él illik meghajtani az előismerés zászlaját előtte, aki egy forradalmi mult öröksége birtokában és terhével a vállán a nemzet békés fejlődéséért dolgozott. Nagy munkát végzett és nagyot akart. Nem minden sikerült neki, de ami sikerült, az örök emlékeztetvé tette a nevét.

— Gyergyótekerópaták község képviselőtestülete folyó hó 24-én tartotta gyűlésében csikszentmihályi Sándor János belügyminisztert, Báró Gillány Imre földmívelésügyi minisztert, és Gyalóky

Sándor esikvármegye főispánját a község díszpolgárává választotta meg.

Ezzel emlékeztünk meg arról, hogy Gyimesfelsőlők község képviselőtestületének küldöttsége a legutolsó gyűlési határozatuk értelmében tisztelegtek Gyalóky Sándor főispánál, átadták neki a díszpolgárságra vonatkozó díszoklevelet, és meleg óvációban részesítették a vármegye népszerű főispánját.

## A városi mérnöki állás.

Balázs Ernő mérnököt a következő levelet vettkü:

Kedves Barátom!

Lapokban már másodikban emlékeztek meg rolam a szeredai városi mérnöki állással kapcsolatban. Azonban, úgy látom, hogy Szeredában az en ajánlatom nem egészen úgy értettek, mind a hogy az gondolva és leírva van. Mivel tehát úgy nekem, mind a városi mérnöki állás kérdésének, tehát a köznek teszek vele szolgálatot: megkerlek szépen legyenek szívesek lapotok legközelebbi számában az alábbi magyarázataimat közölni.

Szíveségükért előre is hálás köszönetet mondok.

Tudomásra jutott, hogy Szereda pályázatot hirdetett városi műszaki tanácsosi állásra, de pályázó nem jelentkezett, csupán egy, az is talán a határidőn túl és az is visszavonult. Hogy miért, annak magyarázatába nem bocsátkozhatom ez alkalommal, csupán annyit jegyzek meg, hogy ugyanez történik máshol is, csaknem mindenütt. Én tehát azt gondoltam, hogy miután nekem itt Szentgyörgyön a magánmunka meg van engedve, sőt még brassói magánmérnöki irodám fenntartása is: felhasználom ezt, illetve áthozom ide Szentgyörgyre s természetesen jelenleg csupán egyetlen gépészmérnököt álló személyzetemet is de ha a szükség úgy kívánja szaporítom az irodám személyzetét. És felajánlom Csikszereda városnak, hogy a műszaki tanácsosi teendőket ellátom én úgy, hogy — hetenkint sem egy. sem két napig — hanem a szükség szerint esetleg 3—4 napig is — de mondom csak akkor a mikor ez szükséges — ott leszek, vagy ha az en személyes ottlétem nem okvetlenül szükséges — pl. a villanytelep ellenőrzésénél, a mihez inkább gépészmérnök kell, — embereimet küldöm oda. De feltétlenül felelősséget válllok aziránt, hogy a város műszaki kérdését — dicsekvés nélkül mondom, tehát úgy is legyen érte — jobban elfogom látni, mint bárki, aki erre az állásra pályázni fog. Először, mert mártizenhet éves mérnöki multa tekinthető vissza, amely idő alatt igen sok tapasztalatot gyűjtöttem. Másodszor mérnöki működésnek elég változatos tere volt mindig, tehát nem lehet ram fogni, hogy mindig csak talpát, vagy kavicsalmot vettem át, s mérnöki tudományokra berendezett agyrészesnek csak igen kis darabkái lehetnek esetleg csupán hajlamosak a begyepesedésre, de eddig még eddig begyepesedve nincsenek. És harmadszor annál is inkább, mert sem 24 évesen nem vagyok, sem pedig rokkant, hanem 38 éves. És mindezt kérem, hogy adják meg nekem — honorarium gyanánt azt, amit a műszaki tanácsosnak adnak, természetesen nyugdíj igényem nélkül, ami a városnak csak megtakarítás lenne. De továbbá megtakarítás lenne az is, hogy a nekem, a fizetés utanjáró lakberőből olyan lakást tartok fenn Szeredában, amelyben a mérnöki, illetve műszaki iroda is el lenne helyezve, mert a tanácsnál ma erre helyiség nincs.

Mintegy 2000 korona megtakarítást ér el a város azzal is, hogy egyelőre műszereket nem kellene beszereznie, mert en az én saját műszereimet használom, miként itt is. És a többi.

És mindezek után azt hallom, hogy a képviselő testület új urak a mult vasárnap délután valami olyasfélével határoztak el, hogy adnak nekem évi 1500 K-át s én ezért köteles vagyok minden héten 1 napot, tehát mondjuk kerek számban 50 napot Szeredában tölteni. Engedjék meg, hogy erre nézve is némi felvilágosítást szolgáljak, mert más terem nincs a hozzászóláshoz.

Amikor arra vállalkozom, hogy a fentemlített honoráriumért elvállalom a városi műszaki

tanácsosi teendőit és ígéretet teszek, hogy a szükség szerint személyesen is Szeredában tartózkodom, akkor bizonyára mindenki érteni fogja alatta azt is, hogy a mi irodai, vagyis belső dolog pl. tervezés, javaslat stb. az itt Szentgyörgyön végzem, tehát sokkal több időt áldozok a szeredai ügyeknek, mintha hetenkint akár 2 napot is ott töltenék. Ellenben ha évi 1500 K-ért hetenkint egy napot kell ott töltenem, az az egy nap gyűlések, megbeszélések, tanácskozások, helyszíni szemlék stb-vel egy elteltne, hogy tervezés javaslat készítés és egyéb irodai munkára egy óra sem jutna. És ha én 1500 K-ért vállalom el a heti egy napot, vagyis nem egészen 30 K-ért egy napot, akkor bizonyára senki sem várhatja tőlem, hogy itt Szentgyörgyön is foglalkozzam szeredai ügy elintézésével. És mi lesz ennek a következménye? Az hogy a város kiad évente 1500 K-át, de annak semmi látszatja nem lesz. És nem azt fogják mondani, hogy hiszen nem is várhatunk ilyen évi 1500 K-ért, hanem azt, hogy ime fizetünk és nem látjuk semmin, az a mérnök szamar és tehetetlen és nem érdemli meg, hogy egy fillért is áldozunk rá. Vagy nem?

Hasonló dolgot még számtalant hozhatnék fel, de már így is azt hiszem erősen visszaéltam szíves türelmetekkel. Tehát abba hagyom a folytatást és szíveségükért ezennel is köszönetet mondva

Sepsiszentgyörgy, 1914. május 27.

maradok tisztelő hived

Balázs Ernő  
városi főmérnök.

## HIREK.

— **Kinevezés.** A Déva és vidéke című lapból vesszük a következő hírt. A királyi Bigner József a dévai kir. ügyészség vezetőjét, a csikszeredai kir. törvényszék elnökévé nevezte ki. Amidőn a hírt örömmel regisztráljuk, nem hallgathatjuk el, hogy egy minden tekintetben arra érdemes, kiváló jogi képzettségű, nagy szorgalmú és vasakaratu embert ért a jól megérdemelt előléptetés. Vele társadalmunk is érzékeny veszteséget szenved. Mindenütt ott láttuk, ahol kulturális haladásról és fejlődésről volt szó. Gyorsan futotta meg e szép pályáról. 1892-ben neveztek ki joggyakornoknak a gyulafehérvári törvényszékhez 1893-ban katonai szolgálatot teljesített. 1894-ben aljegyzőnek neveztek ki Nagyszébenbe, honnan 1898-ban Kőrösbányára neveztek ki aljárásbírónak, innen 1901-ben a dévai kir. ügyészséghez alügyészségnek neveztek ki, 1904-ben áthelyezték Kolozsvárra hasonló minőségben, honnan már egy év múlva, 1905-ben a dévai kir. ügyészség vezetőjévé neveztek ki. Azóta Déván működött nyírdnyájkun osztálytanagrabecslése mellett.

— **Halálozás.** Kossuth Ferencz, a magyar függetlenségi pártnak husz év óta vezére Budapesten hosszas betegség után folyó hó 24-én meghalt. Temetése az egész nemzet óriási részvéte mellett folyó hó 58-án csütörtökön volt.

— **Automobil turant** résztvevői városunkon folyó hó 27-én délután jöttek át. Az első kocsi délután 2 órakor érkezett, az utolsó, harminchetedik d. u. 5 órakor.

— **Vármegyeház kibővítési munkálatai** már annyira elkészültek, hogy a pénzügyigazgatósági szarny teljesen készen van, s a főispáni lakásba is a költözködés és hét folyamán meg fog kezdődni.

— **Szinkinerületi közgyűlés.** Az erdélyi-részi II. szinkinerületi közgyűlés Dr. Zilahy Sebes Andor polgármester elnökelete alatt Szászregényben gyűlést tartott, a melyen a sziniszaisan beosztása került napirendre. Csikszeredát a közgyűlésen dr. Imecs János, szinügyi bizottság tag képviselte. Városunk sziniszaisonja a megállapodás szerint december hó 21-én veszi kezdetét.

— **A honvédség köréből.** Szentpály Gábor alezredes, a helybeli honvéd zászlóalj

parancsnoka nyugalomba vonul. Helyébe ideiglenesen Miklósy honvéd alezredes nevezett ki. Az új zászlóaljparancsnok Nagy Pál ungvári honvéd-örnag, ki értesülésünk szerint június 5-én érkezik városunkba és nyomban átveszi a zászlóaljparancsnokságát.

— **Pályázat internátusba való felvételre.** A Dmke. makói diákotthonába az 1914-15. iskolai évre 160 gimnáziumi, esetleg elemi iskolai tannói vétetik fel. Az ellátási díj havi 40, beiratási, orvosi-, butorhasználati díj évi 40 korona. A felvételt kéri bélyegtelen folyamóványok iskolai, születési és I. osztályu tanulónál újraoltási bizonyítvánnyal felszerelve 1914. év július 10. napjáig adandók be a Dmke. makói diákotthonának felügyelő bizottságánál.

— **Részletes prospektussal kívánatra készséggel szolgál a diákotthon igazgatósága Makón.**

— **Falragasztás védelme.** Az új sajtótörvény szigorúan védelmébe veszi a falragasztást is, célozván ezzel annak a (Csikszeredán is divó) rossz szokásnak megszüntetését, hogy a kiragasztott falragasztokat csakhamar letépdesik, vagy mászképpen megsemmisítik

Az 1914. évi XIV. t.-c. 29. §. 5. pontja ugyanis a következőket tartalmazza:

„Kihágást követ el és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő: aki falragaszt megengedett kifüggesztést megakadályozza, vagy jogosan kifüggesztett falragaszt jogtalanul letép\*. Igen üdvös lesz tehát ezt a rendelkezést nálunk is megszívlelni.

— **Kiküldetés.** A földmívelésügyi miniszter Madefalva község határának megvizsgálására a földtani intézettel egy geológust küldött ki.

— **A borszéki fürdőorvos.** A borszéki fürdőállalat a folyó évre fürdőorvosul dr. Bajor Dező fővotási orvost választotta meg.

— **Áthelyezés.** A vármegye alispánja Püstös Károly központi és Pongrácz Étel káson alsíkai járási díjnyoknál kölcsönösen áthelyezte.

— **Dr. Koós Mihály kintüntetése.** A király dr. Koós Mihály miniszteri osztálytanácsost, a földmívelésügyi miniszterium kolozsvári kirendeltégének vezetőjét a vaskorona-rend III. osztályával tüntette ki.

— **Az új főispáni lakás.** A vármegye-ház kibővítésével kapcsolatban épült főispáni lakás már majdnem teljesen készen áll. Gyálóky Sándor főispán már megkezdte költözködését és egy héten belül rendes lakását is átteszi. A főispáni lakás szép fényes és tágas helyiségeivel a vármegye büszkesége lehet.

— **A vonat kerekelt alatta.** Szombaton a Gyergyó felől érkező esti vonat Madéfalvánál egy tehenet elgázolt. A vonat akadálytalanul folytatta útját.

— **A belügyminiszter köszönete.** Sándor János belügyminiszter meleghangú táviratot intézett Gyálóky Sándor főispánhoz, melyben felkérte, hogy Gyergyótekerőpatak község előtt tolmácsolja hálás köszönetét diszpolgárrá történt megválasztásáért.

— **Színosztet Petrozsényben.** Petrozsény ez idő szerint még az erdélyi II. szinkeriületbe tartozik. A délvédeli szinkeriület élnöke dr. Dellimanicus Lajos torontálmezei főispán átirat a petrozsényi járási főszolgabíróhoz s megkérdezte tőle, hogy Petrozsény nem volna-e hajlandó a kerületbe belépni, melynek most Lugos, Nagybecskerek, Zombor, Versecz, Oravicabánya és Herkulesfürdő a tagjai. A petrozsényi szinkeriület bizottság Janza Vazul főszolgabíró elnökléte alatt e hó 6-án összegyűlt s vitatkozott a belépés felett. Megállapodásra nem tudtak jutni, mert illetékes vélemények szerint úgy Szabados László, az erdélyi II. kerület igazgatója, mint Balla Kálmán, a Délvédeli kerület igazgatója megfelelő társulattal bírnak és elfogadható előadásokat rendeznek. A bizottság dr. Schäffer Hermann ügyvédet, Hacker Márton közs. bírót, Hatzlhofer Ferenc közs. jegyzőt kiküldte Nagybecserekre, a szinkeri-

let választmányi ülésére. A szinkeriület bizottság a kiküldöttek jelentése alapján dönt a csatlakozás kérdésében.

— **A békási ut.** A kereskedelemügyi miniszterium utépítő osztályából a pinkösi ünnepek alatt igen illusztris és nagy számú bizottság érkezik a békási szoroshoz az ut megsemmisítésére. A szakosztályt Hartig Sándor és Szántó Albert miniszteri tanácsosok vezetik.

## MUSCHONG BUZIÁS GYÖGYFÜRDŐJE A magyar Neuhem

Temesmegye. Idény május 15—október 1. Természetes szénsavas-sósavas-rádiumforrásokkal. — Elsőrangú gyógyhely pártatlan hatással

**Szívbántalmaknál**  
szívizom- és billentyűbajoknál, a vérérdőny elmeszesedésénél, ideges szívbántalmaknál, szivgyengeségénél,

### Női bajoknál

idült lobok, izzadmányok, méhbajoknál, hószámvarovoknál, továbbá a vér megbetegedéseinnél, **köszvény, rheuma, idegbántalmak** (tabes),

### Vese- és hólyagbajoknál

idült veselob, hólyagbajut, prostabajok stb. *Természetes szénsavas-sósavas-rádiumfürdők, Moorfürdők, Hidegvizgyógyintézet, Ivókura, Röntgen és Zanderintézet. Diétás konyha. Kitűnő ellátás. Mersékelt árak. Hivat fürdőorvos és igazgató-örvos.*

## Dr. Mahler Gyula

Fürdőorvosok: dr. Bistián Ferenc, dr. Porutiu Romulus, dr. Pataky Nándor, dr. Schopf József, dr. Sugár Rezső, dr. Glass Rezső, dr. Dian Miklós, dr. Borca Demeter, dr. Weisz Hermin.

Részletes prospektussal és felvilágosítással szívesen szolgál a Fürdőigazgatóság, Buziásfürdő.

— **A daleyilet segélye.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a csikszeredai dal- és zeneegylet részére támogatásul ötszáz koronát engedélyezett.

— **Kertmegnyitás. Csikszeredában a Kossuth-kávéház kert-helyiségének ünnepélyes megnyitása folyó évi június hó 1-én lesz, Raduly Béni Árpád cigány zenekara közreműködésével. Kitűnő konyháról valamint jó zamatu erdélyi asztali borokról a tulajdonos már gondoskodott. Cukrászdati friss sütemények naponta kaphatók.**

— **A számvevősegi kirendeltség új helyiségei.** A számvevősegi kirendeltség a napokban költözködött ki a vármegye-ház főépületéből és elfoglalta új helyiségeit a pénzügyigazgatósági épület földszintjén. Az új helyiségek a legteljesebb mértékben kielégítik a hozzáfűzött várakozásokat.

— **A vigyázatlanság áldozatai.** Folyó hó 17-én Csikszentgyörgy községben a Ficzy Gábor tulajdonát képező 2.20 m. mélységű szénsavas gödörbe Gál Lászlóné csikszentgyörgyi, Ferencz Mózsesné és Virág Istvánné tunsádni lakók belefaltak. Csuzos bántalmakat mentek oda gyógyítani és beültek a gödörbe, azonban az onnan kiáramló erős szénsav megfojtotta őket. A nyomozás megállította, hogy szerencsétlenségüket saját vigyázatlanságuk idézte elő.

— **Himlőoltások Csikszeredában.** A himlőoltások folyó évben június hó 2-án (kedden) d. e. 11 órakor a városháza tanácstermé-

ben fognak eszközöztetni, az utóoltások pedig június 7-én ugyanazon időben és ugyanazon helyen. Az újraoltások folyó évi június 5-én délelőtt 9 órakor tartanak meg az állami elemi népiskolában.

— **Sorozás.** A sorozás a felcsiki járásban és városunkban befejeztetett. A bizottság munkáját most a szépvízi járásban folytatja. Elnök: Szász Lajos főjegyző.

— **Zarandok különvonat Lourdesba.** Gróf Majláth, gróf Zichy, Fischer Colbrie és Balás Lajos megyés püspökök védnöksége alatt egy nagyobb papi bizottság gondos rendezésében Pádua—Róma—Lourdes—Páris és Mária-Einsiedeln érintésével folyó évi július hó 24-én indul Budapestről. Jelentkezni június hó 15-ig lehet Gaibl Sándor p. praélatus, apát-kanonok urnál (Pozsony, Káptalan-utca 3.) Programokat díjtalanul küld az érdeklődőknek.

— **Vasuti póthatáridő meghosszabbítás.** A magyar államvasutak igazgatósága a berni egyezmény alapján, rendeletet adott ki, melyel a Predelőn át Romániába rendelt kocsi-rakományu teherárakra május hó 15 től kezdve újabb rendelkezésig három napi póthatáridőt állapított meg. E póthatáridőt az érvényben levő fuvarozási határidő és póthatáridőn kívüli érvényesíti, de élő állatok, friss hús, leölt baromfi, lőtt vad, friss gyümölcs, friss főzelék és tojás küldeményekre nem nyer alkalmazást.

— **A káveházi dártdók alkonya.** A közigazgatási bíróság legújabbban egy döntvényben kimondotta, hogy a káveházakban és vendéglőkben ezután büntetés terhe alatt tilalmas lesz a mulatózóknak azzal szórakozni, hogy a poharakat a földhöz vagdosva tördeljék. A tilalom áthágása kihágás és büntetést von maga után. Tehát ezzel az a bizarr fizető pincér számlatétel is kimegy divatból, hogy: — „törés”...

— **Az erdélyi sörgyárosok gyűlése.** Az erdélyi összes sörgyárosok Bürger Albert elnökléte alatt Marosvásárhelyen értekezletet tartottak. Az a hír, mintha a sör árának emeléséről tanácskoztak volna, nem felel meg a valóságnak. A gyűlésen mindössze apróbb magánmészéti ügyeket vitáltak meg.

— **Ezredes és kapitány.** Marosiije írja, hogy a cím egyáltalán nem valami izgalmas katonai affért takar. Kedves és érdekes utikalandról szol ez a kis írás, egy vasuti kalandról, amelyet egy katonatiszt beszélt el nekünk.

Ez a katonatiszt közös hadseregbeli kapitány, a minap Budapestre utazott. Elsőosztályu fülkébe szállott föl, ahol egy daliás, ősz ezredes kényelemben helyezkedve szivarozgatott. A kapitány feszesen tisztelt. Bemutatkozott, az ezredes jökdéjűen rázza meg a kezét: — Szervusz!

És az öreg katona örvendezett, hogy legalább nem lesz unalmas utam egyedül. Persze németül beszélt s hamarosan megindult a társalgás a hadsereg nyelven. Az ezredes innen erdélyből Debrecenbe utazott rokonlátogatóba. A katonáiról meg a rokonairól beszélt, a régi állomáshelyéről, kadetlémenyekről s kitűnően mulattak.

A vonat Püspökudányba ért. Az aranygal. léros főtiszt felkötődött.

— Na Gruch Gott, auf wiederhen. Aztán lengrott a kocsirol s odakiáltott egy szájtátó hordárnak: — Gyere csak öcsém fogd ezt a cökmököt!

A kapitány, aki a csomagokat segített lecipelni a kupéból, szinte felkiáltott: — Ezredes uram, hát ezredes uram magyarul beszél?

— Magyarul? — mosolygott az öbester. — Ugy kérdezze, hogy csak magyarul?

— Tyű, ha én azt tudom, nem kiáltond volna egész utam a német szóval. Az ezredes nevetett: — No én meg éppen ecsómarom kedviért törtem a nimet. Persze, persze, egyformán nem tudunk nimetül, azért nem vetjük észre egymáson, hogy magyarul tudunk.



— A csikszeredai Edison mozgószínházban vasárnap (pünkösd első napján) színtekerció a római Cinesgyár legújabb film-színházja a „Saramos” 5 felvonásban, utána a „Szépség átka” nagyszerű bohózat. Hétfőn (pünkösd másodnapján) Biró Lajos nagyhatalmú színműve, a második magyar műfilm: „Sárga lilium” melyet a Magyar Színház művészei játszanak Utána elegáns kísérő műsor. Mindkét előadásra felhívjuk közönségünk figyelmét.

Van szerencsénk a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy

## brassói fióküzletünket

augusztus hó 1-én megszüntettük. Ezután egyedül marosvásárhelyi gyárunk és üzletünk áll fenn.

## Berendezéseknél

készséggel állunk a n. é. közönség rendelkezésére és meghívására minden vételkötéletezés nélkül mutatjuk be — egyik cégfőnökünk által — gazdag mintagyűjteményünket és mivel így az üzlet fenntartási költségét megtakarítjuk, a vevőkötétséget sokkal olcsóbban szolgáljuk ki.

## Szekely és Réti

Marosvásárhely, Széchenyi-tér 47. sz.

## KÖZGAZDASÁG.

### A Csikszeredai Kerületi Munkásbiztosítási Pénztár közgyűlése.

Munkásbiztosítási pénztárunk évi rendes közgyűlését a munkaadó és biztosítók kiküldötték élénk érdeklődése mellett folyó hó 24-én tartotta meg a Vigadó nagyeremében a hol a pénztár igazgatósága és felügyelőbizottsági tagjain kívül mintegy 120 kiküldött jelent meg. Merza Rezső elnök lelkes szavakkal üdvözölte a közgyűlést és aztán Józsa Géza igazgató emelkedett szószára, ki a pénztár igazgatóságának 59 nyomatott oldalán kiadott jelentését ismertette, melyet a közgyűlés az elismerésnek impozáns megnyilatkozással vett tudomásul és az előterjesztett határozati javaslatokat valamint az 1915. évi költségvetési iránymutatást változtatás nélkül egyhangulag fogadta el.

A kiknek módjukban volt, hogy a kerületi pénztár jelentését figyelemmel átolvassák és Józsa Géza igazgatónak meggőzőösen alapuló erős szociális érzésről tanuskodó előadását meghallgassák szükségét kell hogy érezzék az intézmény közelebbi megismerésének.

Az előtűnik fekvő jelentés beszámoló egy esztendő munkájának eredményéről ami a multhoz viszonyítva feltűnő vagyoni gyarapodást nem mutat, de a fokozatos megismosodásnak és a teljesítőképesség növekedésének kétségtelen bizonyítéka. Az a körülmény, hogy 296486 korona járulékbetételből 225608 koronát fordított a pénztár tagjainak gyógyellátására és a keresetképtelenek anyagi segélyezésére, hogy a kezelési költségeken felül 18235 korona nyereséggel zárhatta számadásait, arról tanuskodik, hogy a mostoha gazdasági viszonyok dacára áldásos hitványságnak reményen felül megfelelt. A rendelkezésére állott anyagi erők mérlegelésénél szemünkbe tűnik, hogy mérlegszámán 148 ezer korona járulékhátrélek szerepel. A rosz penzünyi viszonyok tehát nemcsak azáltal éreztetik a pénztárra káros hatásukat, hogy a biztosítási kötelezettség alá eső üzemek redukálását idézték elő, hanem legfőképpen azáltal, hogy az üzemben levő vállalatok járuléktartozásuknak csak felelőreben tudtak eleget tenni.

Hogy ezek dacára a pénztár hitványságnak megtudott felelni sőt amint jelentéséből látható kevesebb taglétszám és kisebb jövedelem mellett 2056 koronával nagyobb összeget fordított tagjainak segélyezésére és gyógyellátására költségekre, mint a megelőző években; arról tanuskodik, hogy a vezetősek a legnagyobbról körültekintéssel és realis beosztással látta el ügykörét. Az emberszeretetenek elismerése méltó bizonyossága az a javaslat, melyet a

penztár igazgatósága a közgyűlésnek elfogadásra ajánlott, hogy cca 40.000 koronát tevő felszabadult székelyalaps rendkívüli segélyalapra fordítottassék. E szerint az 1907. évi XIX. 50. §-ban megállapított segélyeken felül a 40.000 kor. évi kamatainak erejéig a pénztár tagjai, illetve azok hozzátartozói részére a pénztár igazgatósága a méltányossági körülmények figyelembevételével rendkívüli segélyeket folyósít.

Látva a törekvésnek és a segélyezés tökéletesítésének nyilvánulását, ószinte részvétellel kell szemlélünk azt a nehéz küzdelmet, melyet a pénztárnak létezési védelmében folytatnia kell. A munkaadó érdekeltség túlnyomó része a kötelező munkásbiztosítás járulékerheiben vállalkozói hasznát látja veszendőbe menni, a minek védelmében sokszor meg nem engedhető eszközöket használ és ezzel a kihágási eljárások olyan tömeget provokálja, melyek a közigazgatási hatóságokat állandóan foglalkoztatják.

Jóllehet, hogy a közigazgatási hatóságok a munkásbiztosítási törvény intentionaik teljes megértéséről tanuskodó ítéletekkel a munkaadók passiv magatartását megtörik, mégis szívesebben látnók, ha a pénztár és munkaadók között anyagi érdekből származott ellentéteket kölcsönös megértéssel lehetne elsimítani. Ennek egyedüli biztos alapja csak a tárgyilagos felvilágosítás és a munkásbetegsegélyezés szociális jelentőségének megértésén kialakult közvélemény lehet.

A szociális munkásbiztosítás ugy közegészségügyi, mint közigazgatási szempontból általános érdekű intézmény. Ha visszatekintünk a vármegyének 1907. év előtti egészségügyi állapotára, azokban a munkásbiztosítási pénztár megalakulása óta rohamos fejlődést, örvedes javulást látunk. A pénztárnak 12 ezerezen felüli taglétszámát véve alapul, minden biztosított tagra számíthatunk átlag 2 családotagot együtt 36 ezer embert, tehát a vármegye lakosságának kb. egy harmadát a kik a munkásbiztosítási pénztár révén ingyen orvosi gyógykezelésben, kórházi ápolásban és gyógyszerben részesülnek. A pénztár tagjai gyógyellátásának intenzívítása érdekében a vármegye területén 23 állandó orvost alkalmaz és a közigazgatási hatóságokkal a legteljesebb harmoniában arra törekszik, hogy olyan orvosi körzetekben a hol azelőtt állandó orvost alkalmazni nem lehetett; közösen megállapított megfelelő javadalmazással ezt lehetővé tegyék. Alig van vármegye, a mely orvosi ellátás szempontjából olyan kedvező viszonyok között volna mint általában Csikvármegye. Egyedül a kaszonalicsi járásban vannak még a régi állapotok, a hol nagyobb iparvállalatok hiányában nem lévén a pénztárnak érdekeltsége, ott állandó orvost nem alkalmazhat.

Szám 300—1914.

300—1914. vgh.

### ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közli, hogy a csikszentmártoni kir. járásbírósnak 1913. évi V. 733/2—4. sz. végzése folytán Dr. Kovács Albert ügyvéd által képviselt Darvas Albertné szül. Pál Anna özvegye lakos a az összes alap és felülfoglaltatott végrehajtók részére, végrehajtást szenvedő ellen 1333 korona 33 fillér követelés s járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesétől lefoglalt és 1786 korona — fillérre becsült ingóságokra a csikszentmártoni királyi járásbírósnak 1913. évi V. 733/5. számú végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglaltatott követelés erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Csikszentgyörgy községben a végrehajtást szenvedők lakásán leendő megtartása határidővel 1914. évi június hó 4. napján d. u. 3 órája kizitve, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig: marhák, háziutatorok és egyéb ingóságok a legutóbbi ígérnek készpénzletés mellett, szükség esetén beszáron alul is el fognak adatni.

Felhívattuk mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtók követelését megelőző kielégítési jogot tartanak, a meennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentésüket az árverés megkezdése előtt kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszentmárton, 1914. évi május hó 23. napján.

AMBRUS LAJOS,  
kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 1127—1913.

### Versenytárgyalási hirdetés.

Csikvármegye törvényhatósági bizottságának 11469—1911. sz. a. kelt határozata alapján alólírott községi előjáróság a községben építendő közbizonyhely építésére, az alábbi feltételek mellett versenytárgyalást hirdet.

1. Az árlejtésen részt vehet minden hazai vállalkozó, ki üzletének gyakorlására hatósági engedéllyel vagy vállalkozási minőségben oklevéllel bír.

2. Csak szabályszerűen kiállított s bélyeggel ellátott, közvetlen vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

3. Zárt írásbeli ajánlatok folyó évi június hó 18 án d. e. 8 óráig adandók be, később már nem fogadtatnak el.

4. Nyilvános versenytárgyalás Csikszentmáson községében 1914. évi június hó 18 án d. e. 10 órakor fog megtartatni.

5. Kikiáltási ár ezen építkezésre 1727 korona 18 fillér.

6. Vállalkozó tartozik a kikiáltási ár 5% át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírral az előjáróságnál letenni.

Tervrajz és részletköltségvetés az előjáróságnál hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csikszentmáson, 1914. május 18.

Reck Ferenc,  
k. jegyző.

Virág Mihály,  
k. bíró.

850—914. sz. kj.

1—2

### Feladási hirdetés.

Tekerőpatak község előjárósága eladja a községében 1914. évi július hó 7-én d. e. fel 11 órakor kezdődő árverésen a Csikvármegye Gyergyóbécs községe határában levő Tótsarka nevű erdejének mintegy 1600 kat. hold területén fekvő 24138—912/A—2. F. M. sz. al. kihaszánlásra engedélyezett luc és gyertyenyefenyő faállományát.

A vágás területe a tölgyesi országúttól 12-7 kilométer, a Máv. gyergyóvárhelyi állomásától pedig 48 0 kilométer távolban van. A máv. állomáshoz iparvasút vezet, mely az eladás tárgyát képező erdőtől 12-7 kilométerre van.

Az eladás tárgyát képező faállomány törzsenkénti bemezés szerint 21459 m<sup>3</sup> bruttó és 15895 m<sup>3</sup> netto lucfenyő haszonfát, 2630 m<sup>3</sup> bruttó és 1918 m<sup>3</sup> netto gyertyenyefenyő haszonfát; összesen pedig 17813 m<sup>3</sup> netto fenyőfát tartalmaz.

Kikiáltási ár 84687 korona, bánatpenz a kikiáltási árnak 10 százaléka. Kihaszánlás időtartama 4 év.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alólírott képviselőjénél továbbá a gyergyótölgyesi m. kir. járási erdőgazdonságnál rendelkezésére állnak. Az erdőgazdonságnál megtekinthető a részletes becsélt munkálát, is

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételeitől eltérnek, vagy bánatpenzzel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek; utóajánlatok el nem fogadtatnak

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökénél nyújthatók be. A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is kirandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Tekerőpatak, 1914. május 26.án.

Kovács Kálmán,  
jegyző.

Fórika András,  
k. bíró.

57-1914.

3-3

**Feladási hirdetmény.**

Csikszentmiklósi róm. kath. egyházmegye eladja Csikszentmiklós községben az egyházmegye gyülestermében 1914. évi június hó 8 án d. e. 9 órakor kezdődő árverésen a Csikvármegye Csikszentmiklós II. rész Gyimesbükki községe határában levő Sáncpatak nevű erdejének mintegy 298'04 kat. hold területén 15861-1910. sz. F. M. rendelettel kihasználásra engedélyezett luc, jegenye és bükk faállományát.

A vágás területe a gyimesi országúttól 6-5 kilométer, a Máv. Gyimesbükki állomásától pedig 6-5 kilométer távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány törzsenkénti bemerés szerint 48'460 m<sup>3</sup> ép lucfenyő, 3212 m<sup>3</sup> száraz luc, 8241 m<sup>3</sup> ép jegenye, 648 m<sup>3</sup> száraz jegenye, 3268 m<sup>3</sup> bükk hasáb, 238 m<sup>3</sup> bükkdörong, összesen: 64,067 m<sup>3</sup> fát tartalmaz.

Kikiáltási ár 523 900 korona, azaz Ötszázhuszonháromezerkilencszáz kor., bánatpénz a kikiáltási árnak 10%-a. Kihasználási időtartam 5 év.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alólirott képviselőjénél, továbbá a szépvízi m. kir. járási erdőgazdónokságnál rendelkezésre állanak. Az erdőgazdónokságnál megtekinthető a részletes becselési munkálat is.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek; utóajánlatok el nem fogadhatók.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökénél nyújthatók be. — A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is kiírandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Csikszentmiklós, 1914 évi május hó 19-én.

Kovács Simon,  
gondnok.

Kovács Mihály,  
plebános, ellenőr.

Keserü András,  
plebános, elnök.

Szám 327-914.

2-2

**Ásványvízberbeadási hirdetmény.**

A kászonimpéri közbirtokosság a tulajdonában levő kászonimpéri, Répáti, Bátorhy borvízforrás égvényes savanyúvíz termékét, melyet eddig évi 8502 kor. bérért a Magyar Ásványvíz forgalmi és Kivitel R. T. használt, nevezett cég terhére a berbeadási kezdve 1927. évi július hó 30 ig terjedő időre, tehát 13 évre Kászonimpér községénél 1914. évi június hó 8-án delelőtt 10 órakor tartandó zárt írásbeli ajánlat-alkotás egybekötött nyílt szóbeli versenytárgyaláson berbeadja.

A bérlet által évi 311 napon hasznáható ásványvíz napi terméke tapasztalat szerint 3600 liter.

Bánatpénz 5000 korona.

Az árverés megnyitásáig beérkező és a feltételeknek megfelelőleg felszerelt ajánlatok szintén figyelembe vétetnek.

Az árverési és szerződési feltételek a hivatalos órák alatt a m. kir. járási Erdőgazdónokságnál Csikszentmártonon, ugyszintén a közbirtokosság elnökénél a hivatalos órák alatt megtekinthetőek

Kászonimpér, 1914. évi május 5-én.

Boldizsár Lajos,  
közbírt. elnök.

**AUTOMOBILOK**

keveset használtak eladók. Magyarországon legnagyobb választékban 150-200 darabig állandóan rendelkezésre áll, fuvarozásra, városi és túra-használatra, nyitott és csukott autók, valamint autobuszok és teher-automobilon minden célra, mindenféle gyártmányú legutolsó típusokból állandó kiállítás 1000 koronától feljebb minden árban.

Keveset használt gumik és felszerelések. Budapest, VI., Liszt-Ferencz tér 3. sz.

Telefon 149-82.

FEKETE SÁNDOR.

8-24

**ŐSZI TRÁGYÁZÁS!**  
**THOMASSALAK**

A legjobb és legelőbb foszforsavas trágya! Óvakodjunk a hamisításoktól! Csak akkor valódi, ha ilyen zsákbán van és eredeti ólomzár van rajta. Minden zsák tartalomjegyzékkel van ellátva!

**KALMÁR VILMOS**  
a Thomasphosphatfabriken Berlin, vezérképviselője  
Budapest, VI., Andrássy-út 49.  
Különösen a jelenlegi kivéltől olcsó árakra figyelemmel a vásárlókat.

7-20

**HIRDETÉSEK**

olcsó árszámítás mellett  
közöltetnek a felvételnek  
A KIADÓHIVATALBAN.

**BÉRMAJÁNDÉKOK FIGYELMÉBE!!!**

Megérkeztek a legegyszerűbb  
és legdiszesebb kivitelű  
**í m a k ö n y v e k**  
melyek bérmaajándéknak a  
legalkalmasabbak.

VÁKÁR L. könyv- és papirkereskedésében kaphatók.

**THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA**

Utolérhetetlen hatású tüdő- és mellbetegségeknél, enyhíti a katarust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést. Torokgyuladást, rekedtséget és gégegyulladásokat megszüntet, valamint lázt, különösen jó hatású gyomorgörget és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kitérően bevált foglajásnál, olvas fogak, szájbiznál, valamint az összes száj- és fogbetegségeknél, hűtőgés ellen, megszünteti a szájjal vagy gyomortól eredő bűzt. Jó hatású pantiakagilisztánál. Meggyógyít minden sebet, sebhelyt, orrháncot, láztól erdő hólyagot, kelest, szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart és kitést. Fülbántalmak ellen kitérő hatású. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

Irjunk: Thierry A. Óranyal-gyógytárának Prograda, Rohitsch mellett.

12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy sepialüveg 5-60 korona. Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcsö.

Megakadályoz s megszüntet vérmérgeszt, fájdalmas operációkat leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyerekeknek nőknél fájó emőlk, tejmegindítás, rekedés, emlőkeményedés ellen. Orvanc, feltört lábak, sebek, dagadt végtagok, csontszu, fekélyek, ütés, szurás, lövés, vágás vagy zúródás által okozott sebeknél kitérő gyógyhatású szer. Idegen testek eltávolítására mint: üveg, szálka, por, seret, tüske stb. kinövésék, karbunkulus, képződmények, valamint rák ellen, fereg, rothadás, körömgöyülés, hólyag, égési sebek, hosszan betegségeknél előforduló fülfekérséknél, vörköléséknél, fülfolyásnál, valamint kipálás esetén csecsemőknél stb. stb. kitérő hatású.

2 tégely ára K 360 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.

Budapesten kapható: Török József gyógytárában, valamint az ország legtöbb gyógyszer-tárában. Nagybán: Phalmayer és Sente, Kochmeister Utódai, Radanovits Pestvérek drogueriájában Budapesten kapható. Ahol nincs lerakot rendeljünk közvetlenül!

Thierry A. Óranyal gyógyszer-tárából, Prograda, Rohitsch mellett.

**Helybeli látképes levelező-lapok**

a legutányosabb árban beszerezhető

Vákár L. könyvkereskedésében, Csikszereda.

Menetrend, érvényes 1914. évi május hó 1-től.

Székelykocsárd—Madéfalva—Brassó											Vissza		
Szv. 8002 I-III.	Szv. 8016 I-III.	Gyv. 504 I. II.	Szv. 8004 I-III.	Szv. 8006 I-III.	Szv. 8008 I-III.	Szv. 8010 I-III.	Szv. 8003 I-III.	Szv. 8009 I-III.	Szv. 8007 I-III.	Szv. 8005 I-III.	Szv. 8001 I-III.	Gyv. 503 I. II.	Szv. 8015 I-III.
225	—	1050	—	420	—	700	150	—	940	110	625	—	150
135	—	930	—	615	—	—	—	—	1035	720	—	625	835
210	750	—	—	500	135	930	125	725	920	545	1230	1230	125
1050	—	745	—	830	107	445	420	940	1256	524	—	903	420
220	5:40	925	—	1211	335	8:55	1246	635	1107	215	—	656	11:05
225	5:46	—	—	1217	341	9:01	1240	649	1101	209	—	645	10:59
232	5:52	—	—	1223	346	9:07	1234	643	1056	203	—	—	10:52
239	5:59	938	—	1230	352	9:14	1227	636	1049	156	—	—	10:45
246	6:06	—	—	1238	359	9:21	1221	630	1042	150	—	—	10:38
257	6:17	953	—	1249	410	9:32	1209	618	1032	138	—	631	10:25
955	—	448	—	—	—	—	—	—	—	—	647	—	1135
224	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	550
—	—	—	—	647	—	550	224	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	—	1135	955	—	448	—	—	—	—
300	6:18	954	—	1253	413	935	1206	615	1031	137	—	628	10:22
305	6:23	—	—	1259	418	940	1200	609	1025	131	—	—	10:15
311	6:29	—	—	105	424	946	1154	602	1020	124	—	—	10:07
321	6:39	1011	—	115	434	956	1145	553	1011	115	—	613	9:56
329	6:47	1018	—	124	443	1005	1137	545	1002	106	—	605	9:44
336	6:54	—	—	131	451	1012	1129	537	954	1258	—	—	9:34
342	7:00	1027	—	137	457	1019	1123	531	948	1252	—	556	9:28
359	7:16	1041	—	153	516	1038	1106	514	932	1235	—	542	9:10
412	7:29	1053	—	206	529	1057	1052	500	918	1221	—	530	8:55
440	—	—	—	216	607	1101	1032	480	853	1154	—	450	—
453	—	—	—	224	615	1112	1025	440	846	1147	—	443	—
502	—	—	—	237	628	—	1012	—	830	1128	—	—	—
510	—	—	—	245	635	—	1005	412	822	1121	—	412	—
518	—	—	—	253	644	—	958	401	815	1113	—	418	—
525	—	—	—	300	651	—	950	—	806	1105	—	—	—
535	—	—	—	309	700	—	941	—	757	1056	—	—	—
540	—	—	—	315	706	—	935	—	750	1050	—	—	—
555	—	—	—	319	710	1230	931	327	743	1046	—	345	—
605	—	—	—	331	718	—	926	—	735	1040	—	330	—
613	—	—	—	341	728	—	917	—	726	1031	—	321	—
627	—	—	—	350	737	—	909	—	719	1023	—	314	—
640	—	—	—	403	750	—	857	—	707	1011	—	302	—
655	—	—	—	416	804	—	844	—	654	958	—	251	—
706	—	—	—	431	816	—	838	—	648	952	—	244	—
723	—	—	—	442	828	—	828	—	635	942	—	240	—
729	—	—	—	459	845	—	810	—	616	924	—	214	—
744	—	—	—	505	851	—	805	—	611	919	—	208	—
753	—	—	—	520	905	—	790	—	555	904	—	152	—
829	—	—	—	529	914	—	741	—	547	855	—	143	—
840	—	—	—	555	942	—	724	—	530	838	—	128	—
853	—	—	—	606	953	—	704	—	510	818	—	102	—
910	—	—	—	621	1007	—	652	—	458	805	—	1250	—
924	—	—	—	637	1024	—	638	—	443	749	—	1936	—
932	—	—	—	651	1037	—	623	—	428	733	—	1222	—
956	—	—	—	659	1045	—	614	—	420	724	—	1213	—
1002	—	—	—	719	—	—	549	—	910	700	—	1151	—
1013	—	—	—	725	—	—	543	—	903	654	—	1145	—
1036	—	—	—	736	—	—	533	—	854	646	—	1136	—
1055	—	—	—	757	—	—	515	—	838	629	—	1121	—
1108	—	—	—	815	—	—	450	—	815	604	—	1057	—
1112	—	—	—	823	—	—	438	—	804	554	—	1057	—
1121	—	—	—	832	—	—	428	—	755	545	—	1035	—
1126	—	—	—	841	—	—	417	—	743	535	—	1020	—
—	—	—	—	846	—	—	410	—	737	529	—	1020	—
130	—	—	—	—	—	—	220	—	—	—	—	830	—
200	—	—	—	—	—	—	133	—	—	—	—	743	—
1155	820	—	—	533	856	420	340	727	520	523	1000	1139	1005
1210	832	—	—	545	908	1042	326	714	507	510	907	1126	957
1255	904	—	—	550	—	—	258	644	—	—	943	—	948
104	911	—	—	557	—	—	251	637	—	—	856	—	941
115	919	—	—	605	—	—	242	630	—	—	849	—	933
123	925	—	—	611	—	—	235	623	—	—	842	—	926
133	938	—	—	619	—	—	230	618	—	—	837	—	921
144	947	—	—	629	—	—	217	604	—	—	827	—	911
206	957	—	—	640	—	—	210	556	—	—	819	—	903
218	1008	—	—	651	—	—	155	541	—	—	809	—	852
231	1019	—	—	701	—	—	139	528	—	—	752	—	841
246	1033	—	—	714	—	—	122	514	—	—	737	—	828
256	1041	—	—	721	—	—	110	504	—	—	729	—	820
310	1053	—	—	732	—	—	1256	452	—	—	718	—	808
319	1102	—	—	740	—	—	1241	443	—	—	709	—	759
329	1111	—	—	748	—	—	1230	433	—	—	701	—	749
730	325	—	—	—	10:23	—	—	7:20	12:35	—	—	—	4:39
4:00	11:22	—	—	8:08	—	6:47	—	—	—	—	6:46	—	7:30
4:07	11:29	—	—	8:15	—	6:55	—	—	—	—	6:38	—	7:22
4:18	11:40	—	—	8:26	—	7:06	—	—	—	—	6:26	—	7:10
4:28	11:50	—	—	8:35	—	7:16	—	—	—	—	6:15	—	6:59
4:39	12:01	—	—	8:46	—	7:29	—	—	—	—	6:05	—	6:48
5:02	12:24	—	—	9:08	—	7:52	—	—	—	—	5:46	—	6:29
5:20	12:42	—	—	9:26	—	8:10	—	—	—	—	5:31	—	6:13
750	630	—	—	750	630	—	—	805	935	—	—	—	—
600	835	—	—	600	—	—	—	745	—	—	—	—	—
125	725	—	—	125	725	—	—	820	—	—	820	—	—
612	1020	—	—	612	—	—	750	210	—	—	210	—	—
720	329	—	—	—	—	12:19	—	904	613	—	904	—	—
—	920	—	—	—	—	7:00	—	634	1220	—	—	—	330
—	—	—	—	—	—	—	—	750	—	—	—	—	935